

В диссертационный совет 24.2.368.03, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет им. А. Н. Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство)» 117997, г. Москва, ул. Садовническая, д. 33, стр. 1

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цветковой Наталии Николаевны  
**«Объемно-пространственные формы текстиля в искусстве ХХ–XXI вв. (к проблеме появления и развития феномена “пластического взрыва”)»,**  
представленную на соискание ученой степени доктора искусствоведения по специальности 5.10.3. Виды искусства (техническая эстетика и дизайн).

В своем диссертационном исследовании Цветкова Наталия Николаевна исследует актуальную проблему возникновения и эволюции объемно-пространственных текстильных форм в художественном текстиле ХХ–XXI вв. Актуальность данного исследования определяется необходимостью комплексного изучения объемно-пространственного текстиля как самостоятельного направления художественного проектирования – предпосылок его возникновения, этапов эволюции, современного состояния.

Актуальность выбранной темы обосновывается постоянным интересом к текстилю, как к искусству, со стороны зрителей и художников. В современном мире с внедрением все большего числа информационных технологий и заменой ручного труда машинным, все больший интерес вызывают «ручные», «ремесленные» технологии в различных сферах искусства. Они обладают не только художественной выразительностью, создают уникальные по форме и пластичности объекты, но и обладают терапевтическим эффектом. Не случайно текстильные техники применяются в терапии различных заболеваний ментального и физического характера, широко используются в педагогических практиках при обучении детей.

Теоретическая и практическая ценность диссертационного исследования состоит в возможности использования его результатов в системе высшего образования при подготовке тематических курсов; при формировании современных выставок художественного текстиля и дизайна; при проведении научных исследований схожей тематики.

Объем и состав публикаций по теме диссертации соответствует требованиям ВАК. Основные результаты исследования получили апробацию на многочисленных российских и международных конференциях.

Автореферат и опубликованные автором работы полностью отражают содержание диссертации. Автореферат написан ясным научным языком, имеет логичную структуру.

Замечанием к тексту автореферата является следующее: в разделе 5 «Основные темы произведений “fiber art” второй половины XX – начала XXI вв.» было бы уместно провести анализ согласованности тем произведений «fiber art» и других направлений искусства этого периода. Замечание, однако, носит редакционный характер и не снижает общей положительной оценки диссертационного исследования.

В целом можно сделать вывод, что материалы диссертации «Объемно-пространственные формы текстиля в искусстве XX–XXI вв. (к проблеме появления и развития феномена “пластического взрыва”)» имеют большое теоретическое и практическое значение, что позволяет считать данное исследование законченной научно-квалификационной работой, полностью соответствующей критериям, предъявляемым к докторским диссертациям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор Цветкова Наталья Николаевна заслуживает присуждения ученой степени доктора искусствоведения по специальности 5.10.3. Виды искусства (техническая эстетика и дизайн).

Кандидат технических наук, доцент  
заведующий кафедрой дизайна,  
костюма и текстиля имени Н. Г. Мизоновой  
ФГБОУ ВО «Ивановский государственный  
политехнический университет»  
Специальность 05.19.04 Технология швейных изделий  
Отзыв составлен 21.03.2024

Ольга Владимировна Сурикова

Контактные данные составителя отзыва:  
e-mail: ola\_surikova@mail.ru  
Тел. +7 (920) 351-48-01

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ивановский государственный политехнический университет»  
153037, г. Иваново, ул. 8 Марта, д. 20.  
Адрес официального сайта - <https://ivgpu.ru>  
e-mail: rector@ivgpu.ru  
Тел. + 7 (4932) 32-85-45

